

人民领袖情系北疆

【春暖北疆】

“孩子的人生一定会更精彩！”

这两天,内蒙古中小学校迎来了开学季。包头市蒙古族学校学生家长图雅告诉记者,孩子上小学三年级的时候就为孩子报了国家通用语言文字作文兴趣班,自从推行使用国家统编教材后,孩子就不用再去上兴趣班了,因为在学校就能很好地学习国家通用语言文字,提升能力素养。“学好国家通用语言文字,今后的升学、就业的渠道也会更宽,孩子的人生一定会更精彩!”图雅信心满满地说。

兴安盟乌兰浩特市一中物理老师斯琴巴图,虽然一直接受民族语言授课,但从未放松对国家通用语言文字的学习。高中阶段,他对物理产生了极大兴趣,这更增加了他学习国家通用语言文字的动力。大学毕业后,他毅然选择并进入国家通用语言文字授课学校当老师。“很多人都不理解这个选择,但作为一名教师,自己首先要学好国家通用语言文字,才能打破地域局限,跨越语言文字障碍,增加学术上的交流,从而帮助各族学生学习更多的科学文化知识,获得更好的发展机会。”

国家通用语言文字是各民族交往交流交融的媒介,推广普及国家通用语言文字已成为各族人民共建美好生活的内在要求。为了做好国家通用语言文字教育教学工作,自治区教育厅等四部门联合印发了《关于加强民族语言授课学校国家统编教材师资队伍建设的若干措施》,从提升教师队伍素质、优质师资储备等4个方面提出了13条具体措施。同时,积极争取教育部支持,组织区内内外共20所师范类专业院校分片包联12个盟市,开展系统、细致、不间断的培训,让部分基础较薄弱的三科教师也完全能够胜任教学工作。一系列措施的实施,提高了全区民族语言授课学校教师使用国家通用语言文字授课能力。

锡林浩特市达布希勒特社区是一个由蒙古族、汉族、回族、满族等9个民族组成的多民族社区,由于爱祺乐牧民养老园区和牧民新苑小区坐落于此,这里也成为锡林浩特市城区蒙古族群众居住相对集中的社区。每年举办的传统那达慕、集体祭火仪式等民族特色传统活动,社区所有居民都积极参与其中。在共居、共学、共建、共享、共乐的良好氛围中,中华民族共同体意识在各族人民心中深深扎根,促进了各族居民的交往交流交融。

近年来,自治区党委深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,自觉肩负起、履行好维护国家统一、民族团结重大政治责任,深入持久开展民族团结进步创建,持续巩固发展民族团结大局,凝聚起“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”的合力。

乌梁素海的鸟儿鸣唱“新生活”

乌梁素海,中国八大淡水湖之一,位于内蒙古自治区西部巴彦淖尔市,素有“塞外明珠”的美誉。初春的乌梁素海湖面如镜,芦苇像一朵朵冰花绽放,与昔日污染的水面形成鲜明对比。

水质变好是吸引候鸟集结的重要原因。近年来,围绕乌梁素海综合治理,巴彦淖尔市先后实施了控肥增效、控药减害、控水降耗、控膜提效、畜禽粪污资源化利用、秸秆综合利用等重点工程。据调查观测,迁徙经过乌梁素海和在乌梁素海繁殖的鸟类已经达260多种,总数量突破600万只。

作为我国北方面积最大的生态功能区,内蒙古从东到西分布着呼伦湖、岱海、乌梁素海等湖泊,在调节气候、维系生态平衡等方面发挥着不可替代的作用。为擦亮呼伦湖、乌梁素海、岱海这几颗草原上的“明珠”,内蒙古推进“一湖两海”

综合治理,并从“治湖泊”向“治流域”转变,使“一湖两海”重现勃勃生机。乌梁素海整体水质由劣V类稳定提高到V类、局部优于V类。呼伦湖、岱海水质除化学需氧量、氟化物、高锰酸盐指数外,其他指标均达到地表水V类及以上标准。

“一湖两海”的治理是内蒙古筑牢我国北方重要生态安全屏障的一个缩影。绿色是内蒙古的底色和价值,生态是内蒙古的责任和潜力。内蒙古各族干部群众牢记嘱托,立足资源环境承载能力,发挥各地区比较优势,保持加强生态文明建设的战略定力,探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展之路,切实守护好了内蒙古这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净。

能把粉煤灰“吃干榨净”的神奇工业园

春节刚过,鄂尔多斯大路工业园区就热闹非凡。“园区分两大区域,一个是以煤制甲醇、煤制油、煤制聚乙烯等为主的现代煤化工基地,一个是围绕高铝粉煤灰及铝精深加工等为主的资源循环利用产业基地。”园区负责人说。

“十四五”开局之年,这里已是坐拥89家企业的国家级现代煤化工产业示范区,在呼包鄂榆经济圈中扮演着重要角色。园区现代煤化工及下游废弃物综合利用领域,130多项技术及降本增效措施应用到生产一线。煤化工产生的粉煤灰、矸石等污染物,通过高效综合利用被“吃干榨净”,实现了产业高端化、绿色化发展。

近年来,内蒙古牢记习近平总书记嘱托,在推动经济高质量发展方面,把重点放在了推动产业结构转型升级上,强化国土空间和约束性指标双重管控,深入实施“科技兴蒙”行动,扎实推进碳达峰碳中和。全区以“两个基地”建设为重点,着力推动产业转型升级,加快构建多元发展、多极支撑的现代产业体系。

呼和浩特市、乌兰察布市重点针对乳业集群、现代服务业、数字经济、枢纽经济等板块持续打造发展动能;包头市瞄准风光储能和晶硅制造、半导体及石墨新材料、稀土钢板材应用等项目打造新增长极;鄂尔多斯市推动能源经济绿色转型、数字转型、创新转型,构建清洁低碳的现代能源产业新体系;通辽市、呼伦贝尔市重点围绕新能源、生态环保、电子信息、蒙中医药等产业开展科技成果转化;巴彦淖尔市、兴安盟重点发挥“天赋河套”“兴安盟大米”等品牌效应,从三次产业深度融合推进产业转型;乌海市、阿拉善盟重点立足煤焦化工、盐化工、氯碱化工延长产业链,瞄准环保新材料、文旅等产业提升价值链;赤峰市、锡林郭勒盟重点通过延链补链改造升级传统工业,全力发展肉牛产业、设施农业及优质牧草产业。

雄冠全球的项目展示产业转型气魄

今年春节上班后第一天,自治区党委再次召开全区优化营商环境大会。2月21日,全区工业经济高质量发展大会召开。2月23日,全区招商引资工作专题会召开。

2月24日上午,乌海市举行2022年重点项目集中开工活动,集中开工28个重点项目,总投资460.4亿元,涵盖新能源、新材料等多个领域。

春节刚过,呼和浩特市伊利现代智慧健康谷项目施工现场就开始忙碌起来,工人们正在加紧

安装设备。再过2个月,伊利年产6万吨的高端婴幼儿奶粉项目和全球最大的高端液态奶项目将在这里投产。

重大项目建设是稳增长稳投资的有力支撑,抓好重大项目建设就是抓住了经济高质量发展的“牛鼻子”。近年来,内蒙古按下重大项目建设“快进键”,牢牢稳住经济基本盘,挂图作战、专题部署、专班推进、专项督查……一项项硬招实招取得了“握指成拳”的实效。2021年,全区实施重大项目3074个、完成投资4658亿元。一批工业重大项目的推进,加快了内蒙古产业转型升级步伐。

“这两年我家收入都超了20万”

“来沙漠玩的人越来越多,嘎查很多人都吃上了‘旅游饭’。这两年我家收入都超了20万,一下子就脱贫了!”阿拉善盟巴彦浩特镇特莫图嘎查位于边远地区,脱贫户宝勒德巴特尔因地制宜,把“牧家游”开在了穿沙公路边上。整洁的房间、可口的饭菜,让他在自驾游、徒步游的旅客中名气越来越大。

没出正月,通辽市科左中旗代力吉镇敖力布嘎查的王国平就在扶贫产业园里忙乎开了。“我家的牛都放在产业园里养着,可省心啦!我还能在产业园里打工,一年光工资就有4万多。”已经脱贫的王国平指着扶贫产业园里成群的肉牛乐呵呵地说。

王国平口中的扶贫产业园,是代力吉镇2019年投入财政专项扶贫资金500万元建立起的黄牛养殖扶贫产业园。该产业园占地总面积6.6万平方米,现牛存栏400多头,建成第一年就净盈利110多万元。

在脱贫攻坚中,内蒙古全区各地“把脉点穴”,把产业扶贫作为重中之重,坚持产业进村、扶持到户,采取企业带动、先建后补、以奖代补等措施,使贫困人口通过产业扶贫实现脱贫,产业发展脚步越来越快、后劲儿越来越足。

每一个贫困户脱贫、贫困嘎查村退出、贫困旗县摘帽,都是一项系统工程、一场需要拼搏的硬仗。因此,自治区党委在脱贫攻坚之路上,以更加集中的支持和举措补短板强弱项,因人因地施策、因贫困原因施策、因贫困类型施策……

从解决温饱问题到攻克最后的贫困堡垒,内蒙古以“吃苦耐劳、一往无前,不达目的决不罢休”的蒙古马精神为引领,确保了全区57个贫困旗县全部摘帽退出。

住在沙漠里的张耀清笑得很满足

“我以前是失地农民,现在仅维护光伏板下的草场,和老伴一个月就有5000元收入,不用找孩子们要钱花了。”牧民张耀清笑得很满足。

巴彦淖尔市对乌兰布和沙漠的治理始于1951年,但吸引大批投资者来这里开荒种地还是近些年。根据乌兰布和沙区土地利用现状,将沙区划分为优化开发区、限制开发区和禁止开发区。其中优化开发区面积164万亩,目前引进的治沙企业主要集中在该区域内。

不止是乌兰布和沙漠,放眼118.3万平方公里的内蒙古大地,各族干部群众不断凝聚绿色之力,夯实发展之基,担起了筑牢我国北方重要生态安全屏障的重大使命。

近年来,内蒙古把保护草原、森林作为首要任务,统筹山水林田湖草沙综合治理,大力开展大规模国土绿化,切实加强林草资源保护修复,持续推进荒漠化和沙化土地防治,努力实现沙不成害、风不成灾、水土不流失、生态功能不降低,为全区经济社会发展奠定绿色基础。 (据《内蒙古日报》)